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 الموضوع

  الوطني للتقویم والامتحانات المركز

:ـــادةــــالمــــ والأرض الحیاة علوم   :المعامل 5    

 مدة س3 
:)ة(الشعـــــب الزراعیة العلوم مسلك التجریبیة العلوم شعبة  :الإنجاز   

    

 
ستعمل الھندسة الوراثیة لإحداث تعدیل وراثي عند الأنواع النباتیة أو الحیوانیة قصد إكسابھا  خاصیات تُ

ایا استعمالھا في المیدان ن، من خلال عرض واضح و منظم، مبادئ و تقنیات الھندسة الوراثیة و مزـبی  .جدیدة
   .الفلاحي

  
  :لتعرف بعض طرق تحسین الإنتاج الحیواني نقترح دراسة المعطیات التالیة 

I-  جزء من 1 من الوثیقة 1یمثل الشكل ADN  أما ة عند البقر الحلیبجبنینتركیب بروتین الذي یرمز إلى ، 
  . الشاة  عندحلیبالجبنین جزء من  فیمثل سلسلة الأحماض الأمینیة المكونة ل2الشكل 

  
  

الوحدات   الأحماض الأمینیة
  الرمزیة

Arg  
Leu 
Glu 
Leu 
Asn 
Pro  
Gly 
Val  

AGG  
UUA 
GAA 
 UUA 
 AAC 
 CCU  
GGA 
GUC  

  
 
 
 
 

   1 الشكل
  
 
  
  

  2 الشكل

  
 

  اتجاه القراءة
 

AAT CTT AAT TTG GGA CAG CCT  
 
 
 
 

Glu- Glu-Leu-Asn-Val-Val-Gly 
 

  3الشكل   
  
  
  الممثلADN، أعط متتالیة الأحماض الأمینیة التي یرمز إلیھا جزء 1 من الوثیقة 3 الشكل باعتماد جدول - 1

  )ن1 ( . 2 حلیب الشاة الممثل في الشكل جبنین الرامز لتركیب ADN  وجزء1في الشكل     
 ) ن0.5 ( ؟حلیب الشاة  و جبنین ة جبنین حلیب البقربین  فسر سبب الاختلاف - 2

  
II- إنتاجیة تتبع خصائص   قد مكن، و  سلالة جیرسي من أبقار الأبقار باستیراد قام أحد مربي  ،ع من الإنتاجیةللرف

 : الجدول التالية فيلخصالمنتائج  من الحصول على ال إنتاجیة السلالة المحلیة خصائصلة مقارنة مع السلاھذه 

  ) نقط4.5 ( لالتمرین الأو

  ) نقط5.5 (  التمرین الثاني

  1الوثیقة 
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    لتینالسلا

  جیرسي  محلیةال  الخصائص الإنتاجیة
  Kg ب الكتلة  21.5  13.7  عند المیلاد

  269.9  165.9   شھرا15بعد 
  الخصوبة  425  383   )بالأیام(المدة الفاصلة بین الولادتین 

  2.2  1.3  معدل عدد التلقیحات الضروریة للحمل
  إنتاج الحلیب  291  144   )الأیامب(   الحلیبإنتاجفترة 

  ℓ(  238  2497 (  ب  الحلیب في الموسمإنتاجمتوسط 
  18  4.4  نفوق الأبقار  أو  موتطمتوس

  
 حدد المشكل الذي یطرحھ  ، ثم المحلیة و السلالة سلالة جیرسيلخصائص الإنتاجیة لدى كل من اقارن - 3

 ) ن1.5 (.استیراد سلالة جیرسي لھذا المربي 
  

 و تحسینا للخصائص الإنتاجیة لأبقاره المحلیة ،  الذي یطرحھ استیراد سلالة جیرسيلتجاوز المشكل
. ام ھذا المربي  بإجراء تزاوج بین أبقار سلالة جیرسي و أبقار السلالة المحلیة،  فحصل على أبقار ھجینة ق

   :لجدول  التالي خصائصھا الإنتاجیة یمثل ا
  

  الأبقار الھجینة  الخصائص الإنتاجیة
  Kg ب الكتلة  17.5  عند المیلاد

  234.5   شھرا15بعد 
  الخصوبة  378   )بالأیام(دتین المدة الفاصلة بین الولا

  1.5  معدل عدد التلقیحات الضروریة للحمل
  إنتاج الحلیب  232   )الأیامب(   الحلیبإنتاجفترة 

  ℓ(  1465 (  ب  الحلیب في الموسمإنتاجمتوسط 
  6.5  نفوق الأبقار  أو  موتمتوسط

  
من طرف المربي في ، بین أھمیة التھجین المنجز انطلاقا من معطیات الجدول، وبناء على ما سبق - 4

  ) ن 1 ( .أبقارهالرفع من إنتاجیة 
قام المربي بتوزیع أنواع مختلفة  ،  أبقار السلالة الھجینةإنتاجیةرفة مدى تأثیر نوعیة العلف على لمع

  .ل التالي نتائج القیاسات المنجزةویبین الجدو . یوما 56من الأعلاف على ثلاث مجموعات ، لمدة 

  3المجموعة   2المجموعة   1المجموعة   
 من نوع    علف مركز  نوع العلف

16 Dairy   )ُصنعم(   
+ علف مخلفات التمور 
  دقیق سمك السردین

علف مخلفات 
  التمور

  6.2  9  7.2   في الیوم)ℓ ( بكمیة الحلیب المنتج
  3.8  4.9  4.5   في الیوم) Kg( ب  العلف المستھلك كمیة
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 ، بین أھمیة نوع العلف 3و  2   و1 عند كل من المجموعات )IC(انطلاقا من مقارنة معامل الاستھلاك  - 5

     ) ن1.5( .في تحسین الإنتاجیة عند ھذه الأبقار
  :حسب الصیغة التالیة   IC  معامل الاستھلاك حسب یُ

  

  
  : كیفیة انتقال بعض الصفات الوراثیة عند نبات الطماطم ،تم إنجاز التزاوجین التالیین لتعرف
 بین سلالتین من نبات الطماطم ، الأولى لھا إزھرار مركب وتنتج ثمارا دائریة الشكل :التزاوج الأول 

 جمیع أفراده لھا إزھرار F1ا بیضویة الشكل ، فحصلنا على جیل والثانیة لھا إزھرار بسیط وتنتج ثمار
  .بسیط وتنتج ثمارا دائریة الشكل

  )  ن1.5 ( ماذا تستخلص من نتائج ھذا التزاوج ؟ - 1
مركب و تنتج ثمارا بیضویة الشكل ، فحصلنا على جیل   و نبتات لھا إزھرارF1 بین أفراد :التزاوج الثاني 

F’2ارجیة بالنسب التالیة  مكون من أربعة مظاھر خ:   
  

 % 41.58  إزھرار مركب و ثمار دائریة 
  % 38.78  إزھرار بسیط  و ثمار بیضویة  

  % 10.74  إزھرار بسیط  و ثمار دائریة
  % 08.87  إزھرار مركب  و ثمار بیضویة       

  
  ) ن1(  .جابتكن ؟ علل إان عن الصفتین المدروستین مستقلتان أم مرتبطتاھل المورثتان المسؤولت - 2
بالنسبة للمورثة المسؤولة عن صفة      أوSاستعمل ( أنجز شبكة التزاوج لتفسیر نتائج التزاوج الثاني  - 3

  ) ن1.5( ).شكل الثمار  بالنسبة للمورثة المسؤولة عن صفة r أوR  و نوع الإزھرار
   جدیدة التركیب في الخارجیة الظاھرة المسؤولة عن ظھور المظاھر تفسرأنجز رسوما تخطیطیة  - 4

  ) نF’2. )1      الجیل 
  

  
تتبع مدى تأثیر إفراغ النفایات  بالمجاري المائیة ، قام باحث بیئي بكشوفات في أربع محطات  تتوزع ل     

حدید و ت نتائج قیاس تركیز بعض المواد، 2و تمثل الوثیقة .   معمل مجاورنفایاتیستقبل نھر  على طول
 . النھر  مجرىعلى طولأنواع و كثافة بعض الكائنات الحیة الموجودة 

 

      الكمیة المستھلكة
   )1Kg من الحلیب یزن ℓ 1 نعتبر أن  (  = IC  ــــــــــــــــــــــــــــ

    منتجةالكمیة ال     
  

  
  

  )نقط 5( التمرین الثالث 

  )نقط 5 ( الرابعالتمرین 
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 حدد التغیرات التي  B   و A في المحطتین أنجزت التي الكشوفاتمن خلال مقارنتك لنتائج  -1
 ) ن1.5( .أحدثھا طرح نفایات المعمل المجاور في النھر 

 ) نB. )1.5طحالب  في المحطة اقترح تفسیرا لتغیر كثافة المتعضیات المجھریة و ال -2
ن ذلك من خلال مقارنتك لأنھار قدرة على التطھیر الذاتي، بی بعض الدراسات أن لأظھرت -3

 ) نD( . )1إلى المحطة Bمن المحطة ( على طول مجرى النھرأنجزت تي الالكشوفاتلنتائج 
 عوض ة إضافیةموارد مائیك من طرف المعامل الصناعیة المیاه المستعملة منیمكن الاستفادة  -4

  كیف یمكن ذلك  مبرزا المجالات التي  یمكن  أن تستعمــل بیـن . طرحھا  في المجـاري المائیة
 ) ن1. ( فیھا    

2الوثیقة   


